

Александр ЛУКАШЕНКО: ПОЗИЦИЯ АМЕРИКАНЦЕВ ПО УКРАИНЕ - СПЕКТАКЛЬ?

Евгений БЕЛЬЙ

■ Не надо ждать, пока с нами разберутся поодиночке. Надо объединяться, давать отпор и строить свою систему отношений и сотрудничества в мире.

«Глобальный мировой (бес) порядок и головоломка евразийской безопасности» - так необычно называлась тема III Минской международной конференции по евразийской безопасности. Несмотря на игровое название, обсуждали там весьма серьезные вопросы.

«ЦИВИЛИЗОВАННЫЙ МИР» ПРИШЕЛ К ЗАКАТУ

Александр Лукашенко:

● Так называемый цивилизованный мир пришел к своему закату. Это точно. Действия не только наших соседей, но и в целом Европы и других сил (не надо обольщаться и по Соединенным Штатам Америки), - такой же элемент гибридной войны, как и недавнее закрытие границы Варшавой.

Ну к чему это привело? КНР вместе с Россией нашли обходные пути. По Северному морскому пути усилилось движение товаров, и произошли огромные в результате этого потери - не только Беларуси (мы что-то зарабатывали на транзите), но и Польши. Сейчас пытаются найти выход из этого положения. Вряд ли. Вы знаете, что такое Китай, и знаете их подходы в этом плане.

● В сфере безопасности по-прежнему остается колоссальное количество проблем, требующих обсуждения, и самое главное - поиска путей решения. За последнее время удалось выйти на развязки (я очень надеюсь, долгосрочные) по некоторым застарелым конфликтам: Азербайджан и Армения подписали мирное соглашение, остановилась двухлетняя война в Газе. Надеемся, что хорошее начало.

В остальных горячих точках проблесков надежды нет. На прошлой конференции я приводил пример, что в мире идут порядка пятидесяти вооруженных конфликтов разной интенсивности. Максимальное количество с момента окончания Второй мировой войны! Ну что тут удивляться, что Трамп предотвратил якобы шесть или семь конфликтов и войн. Пятьдесят идет!

Растут ожесточение, число жертв, беженцев, экономические потери. Отдельным вызовом становятся якобы стихийные революции поколения Z (помните, Бангладеш, Непал, Мадагаскар?). И главная причина отсутствия прогресса в глобальной дескальации - последовательное игнорирование принципа неделимости безопасности.

В результате международные отношения сегодня приходится характеризовать не в категориях доверия и сотрудничества, а оперируя данными о километрах новых заграждений и мегатоннах смертоносных вооружений. За такой опасной математикой - судьбы уже не отдельных людей, а всего человечества в целом!

Первым выступил хозяин площадки Президент Беларуси. Выступил, как считают эксперты, с прорывными инициативами.

Александр Лукашенко призвал вернуть здравый смысл в международные отношения, в которых его пытаются подменить силой. Дал понять, что мы войны не хотим, но к ней готовы, и если наших слов не понимают, предоставим более весомые аргументы.

- Мы не считаем себя виноватыми в ухудшении отношений с Западом и его отдельными странами. Но руку протягиваем. Это не рука про-

сящего. Это рука имеющего собственное достоинство партнера, который предлагает сообща искренне работать ради мира для наших детей и внуков, - сказал глава РБ.

Он убежден, что безопасность нельзя построить на угрозах и ультиматумах:

- Это просто тупик. Почему же для Беларуси эта тема так важна? Ответ очевиден. Мы не просто наблюдатели, а прямые участники геополитических процессов в самом центре Европы. Понимаем, что попытки создать подавляющее военное превосходство на наших границах, подорвать



Александр Лукашенко считает, что выбор простой - разрядка или эскалация. Лучше сразу выбрать разрядку.

нашу экономику и постоянное провоцирование социальных потрясений - способы подчинить Минск чужой воле. Будем, как сможем, отвечать.

У нас есть свои возможности. У нас есть опора в лице братской России. У нас есть поддержка стран Глобального большинства.

«НЕ МОЖЕМ ВСЕ ВРЕМЯ ХОДИТЬ, СОГНУВ КОЛЕНИ»

● Игнорирование простой истины, что безопасность одного государства не может строиться за счет другого, - это трагическая ошибка, если не сказать роковая. Драматические события в Украине, на Ближнем Востоке - тому прямое подтверждение.

Западные политики до сих пор пребывают в уверенности, что силой могут заставить всех следовать своим интересам. А кто не прогнется - того изолируют. Вот только они не хотят понять и принять сегодняшнюю реальность. Их политика незаконных санкций и новых разделятельных линий - будь то

идеологические барьеры, закрытие границы, неба - это прямая дорога к самоизоляции от того мира, к которому мы стремимся.

● Вот мы говорим: Глобальное большинство, Евразийский континент - мы можем многое, нас много, многое можем сделать. Это действительно так. Но самая большая проблема - мы в этом направлении не то что ничего не делаем, мы очень слабо движемся. Мы все понимаем, что не можем все время ходить, согнув колени, и прогибаться под одну страну или одного человека.

● Введя сегодня санкции... Ладно санкции. Сколько этих санкций уже вводили в последнее время. Но уже дошли до воровства, того, к чему нас всегда подталкивали. Возьмите золотовалютные резервы России, Беларуси, может, еще кого-то. Уже дошли до того, что начали без зазрения совести брать эти деньги как свои и направлять туда, куда считают нужным.

Идет еще небольшая игра: ах, Бельгия что-то хочет или не хочет, Соединенные Штаты Америки... «А вдруг заберем

эти резервы (читай: российские) - международное право рассыпется». Да Господь с вами, оно уже давно рассыпалось. Просто идет игра. Одурманить пытаются нас (нас невозможно, мы - люди просвещенные) и людей в мире. Давно этот вопрос решен. Бандитизм и воровство.

На это надо реагировать. Если американцы не хотят, чтобы мы использовали их доллар (и на этом они не плохо живут), - хорошо, значит, надо двигаться к тому, чтобы создавать альтернативную валюту.

ЗАВТРА - УЖЕ ПОЗДНО

● Очень боюсь, что позиция американцев в отношении России по украинскому конфликту - это тоже разыгрываемый спектакль. Последние данные об этом все больше и больше говорят. Не хотелось бы. Хотелось бы, чтобы мы закончили эту войну так, как положено. И игры здесь быть не может. Потому что, как говорит

тот же Трамп, гибнет много людей. Но это разговоры.

● Все мы понимаем, что могут эти санкции быть сегодня против других стран. Вот Индия не послушается и дальше будет закупать нефть не там, где надо, - могут и против нее ввести санкции. Полтора миллиарда с лишним человек! Все понимают, что завтра и военным путем (посмотрите на Венесуэлу) могут надавить.

Ну так давайте объединимся, давайте будем создавать какую-то альтернативу, начиная от расчетов и заканчивая определенной демонстрацией наших возможностей. А они есть. Такие возможности есть, но мы этого не делаем. Все ждем, когда с нами разберутся поодиночке. Если мы не сделаем этого сегодня, завтра будет поздно.

ЗАЧЕМ НАМ ПАРИЖ, ЛОНДОН И ТА ЖЕ ЛИТВА?

Тогда почему до пяти процентов ВВП поляки тратят на оружие? И даже Литва - увеличиваю и без того скучный бюджет, отрывают на вооружение. Наверное, они сами готовятся к этому.

● Мы каждый день готовимся к войне, чтобы ее не было. Подписанный в прошлом году Договор о гарантиях безопасности в рамках Союзного государства предусматривает использование любых видов вооружений, включая ядерные. Для защиты! ● Еще один вопрос, который будоражит отдельных оголтелых политиков, - размещение в Беларуси ракетного комплекса средней дальности «Орешник». Никакой агрессивности!

● Ряд европейских стран уже заявили о намерении развернуть у себя ракетные комплексы средней дальности. Ну чего нас упрекать? Размещение этого оружия в Беларуси - не что иное, как ответная мера на эскалацию ситуации в регионе и современные угрозы. Мы никому не угрожаем, лишь обеспечиваем свою безопасность. Более того, всегда открыты к конструктивному диалогу и взаимным шагам по снижению напряженности. Если наши партнеры на Западе к этому готовы, ни мы, ни Россия, убежден, в долгую не останемся.

Продолжение на стр. 5.